

## **Genehmigtes Protokoll**

der 13. Sitzung der Ausbildungskommission der 6. Periode der Fakultät IV – Elektrotechnik und Informatik – am 30.05.2012 im Raum FR 5516

### **Anwesende Mitglieder:**

Prof.: Kreutzer, Dieckerhoff, Nestmann  
AM: Esche, Schier  
St: Jungnickel, Struck, Wallin, Enghardt, Nguyen, Bulgakov

**Gäste:** Wonneberger, Brodmann, Karge, Oesterle

**Vorsitz:** Jungnickel

**Protokoll:** Freitagrunde

Sitzungsbeginn: 14.15 Uhr, Sitzungsende: 16:41 Uhr

---

## **13. Sitzung der Ausbildungskommission am 30. Mai 2012**

### **Tagesordnung**

- Genehmigung des Protokolls der 12. Sitzung vom 25. April 2012
- Neue Termine der AK im SoSe 12

### **Berichte**

- Sommerfest der Fakultät
- Vollversammlung der Fakultät
- Lehrevaluation
- AllgPO und Auslaufsetzung der Diplomstudiengänge / AS-Bericht
- Status: Überarbeitung des Studienverlaufsplans Wirtschaftsinformatik
- Modulaktualisierung für das WiSe 12/13

### **Beschlüsse**

- Finanzierung Java-Kurs 2013 und CKurs 2012

### **Diskussion**

- Überarbeitung der Studienordnungen
- Entwicklung der Studierendenzahlen

## 1. Genehmigung der Tagesordnung

Diskussionspunkt "Entwicklung der Studierendenzahlen" wurde an die erste Stelle der Diskussionen verschoben

Die Tagesordnung wurde genehmigt

## 2. Genehmigung des Protokolls der 12. Sitzung vom 25. April 2012

Das Protokoll wurde einstimmig angenommen

## 3. Neue Termine der AK im SoSe 12

folgende neue Termine wurden für die AK im SoSe 12 festgelegt

30.5: AK

20.6: AK

4.7: AK (parallel zur AS-Sitzung)

18.7: AK

Hintergrund ist die Notwendigkeit einer Sitzung für Anfang Juli, da die Modulhandbücher der Fakultät beschlossen werden müssen.

## 4. Berichte

### 4.1. Sommerfest der Fakultät

- Sommerfest der Fakultät (UN)
- findet am Montag, dem 02.07. ab 16 Uhr statt
- geplantes Programm:
  - Ehrung der AbsolventInnen
  - neue ProfessorInnen stellen sich kurz vor

### 4.2. Vollversammlung der Fakultät IV

- fand am 02.05. statt
- ca. 100 Anwesende
- Begrüßung + Vortrag (27 min)
- Podiumsdiskussion
- inoffizielles Live-Protokoll: <https://ak.pad.freitagrunde.org/vvsose12>
- offizielles Protokoll wird im Laufe der Woche auf der Website veröffentlicht
- Arbeitsaufträge werden stückchenweise in der AK berichtet und die Ergebnisse in der nächsten Vollversammlung präsentiert

### 4.3. Lehrevaluation

- Marko Esche stellt aktuelle Liste vor, getrennt nach Vorlesungen und Übungsgruppen
- Liste ist deutlich geschrumpft (nicht mehr Anwesende oder Neue wurden aussortiert)
- wir können Maßnahmen vorschlagen, um die Entscheidung zu beschleunigen
- Ergebnisse werden auf Professorentreffen Mitte Juni berichtet (ohne Namensnennung)
- Ideen für Maßnahmen:
  - prüfen und ggf nichts zu machen
  - Gespräch mit dem Dekanat
  - verbindliches Gespräch mit fachverwandten KollegInnen
  - Fort- bzw. Weiterbildung
  - Hospitation der Vorlesung mit Vor- und Nachgespräch (Coaching)
- Es ist auffällig, dass so gut wie alle Problemfächer im Grundstudium der E-Technik liegen

- zusätzlich Serviceveranstaltungen ggf problematisch
- Korrelation zu den Abbrecherquoten, dazu Diskussionspunkt "Studierendenzahlen"
- ggf Fachsemester interessant, da Häufung "schlechter" Veranstaltungen in einem bestimmten Fachsemester Abbruchgrund sein kann
- es besteht in der AK Konsens, dass das Dokument zusammen mit einer Liste der vorgeschlagenen Maßnahmen an das Dekanat weitergeben wird

#### **4.4. AllgPO und Auslaufsetzung der Diplomstudiengänge / AS-Bericht**

- AllgPO
  - Zweite Lesung am 13.6 im AS (daher nichts zu berichten)
- Auslaufsetzung der Diplomstudiengänge
  - erste Lesung
  - in einigen Fakultäten wurde das Datum relativ früh gesetzt, in anderen relativ spät
  - die meisten Fakultäten gingen davon aus, dass ein freiwilliges Ablegen nach der Frist noch rechtlich möglich ist, die Rechtsabteilung hat keine Aussage dazu gemacht
  - es existieren 2 Rechtsgutachten, dass ein Ablegen nicht mehr möglich ist
  - es wurde sich dagegen entschieden, ein Gegengutachten zu beantragen
  - Die Kommission für Lehre und Studium (LSK) hat für unsere Fakultät 2015 (doppelte Regelstudienzeit) vorgeschlagen

#### **4.5. Status: Überarbeitung des Studienverlaufsplans Wirtschaftsinformatik**

- Modul, in dem Erstsemester überproportional schlecht abgeschnitten haben
- Sem WInf: Durchfallquote von 50%, Durchschnittsnote 3,92
- höheres Semester: Durchfallquote von 15%, Durchschnittsnote 2,98
- wird gerade mit verantwortlichem Professor und dem Studiengangsbeauftragten diskutiert

#### **4.6. Modulaktualisierung für das WiSe 12/13**

- erfolgt dieses Semester noch einmal ohne Moduldatenbank
- Wiederbesetzung der Stelle des/der Modulsachbearbeiter/in läuft gerade
- Ergebnisse werden dann in QISPOS-Moduldatenbank eingetragen
- erste Bitte um Aktualisierung wurde schon an die Fachgebiete versandt
- Diskussion:
  - Masterstudierende der Informatik haben Probleme mit nicht-existierenden bzw nicht aufgeführten Modulen oder "Karteileichen"
  - Schwerpunktbeauftragte sollten sich um Studierbarkeit ihrer Schwerpunkte und ihre Module bemühen, dies ist auf dem Weg
  - direktes Bearbeiten der Module im QISPOS durch Verantwortliche soll möglich gemacht werden

### **5. Beschlüsse**

#### **5.1. Finanzierung Java-Kurs 2013 und CKurs 2012**

Die Ausbildungskommission der Fakultät IV empfiehlt dem Fakultätsrat die Finanzierung des Javakurses 2013 und des C-Kurses 2012 im Umfang von insgesamt 15.000€ zu beschließen.

#### **Abstimmungsergebnis: (12,0,0)**

Diskussion:

- Programmierkurse werden als sehr positiv angesehen
- sollte bei Elektrotechnik stärker beworben werden, da Studierende sonst spätestens im Master Probleme bekommen

- Kurse bieten die Möglichkeit, neue Lehrformen auszuprobieren (z.B. online)

## **6. Diskussion**

### **6.1. Überarbeitung der Studienordnungen**

- es stellt sich die Frage der Organisation im Hinblick auf einen Interessenausgleich zwischen Studierenden und ProfessorInnen
- Status E-Technik:
  - bereits viele Treffen, mittlerweile alle Statusgruppen eingebunden
  - auch fachfremde ProfessorInnen eingebunden
- TI möchte die Entscheidung der E-Technik für 6+4 oder 7+3 abwarten
- Inf möchte ebenfalls auf eine Entscheidung der E-Techniker warten
- großes Thema bei Professorentreffen Mitte Juni, insb. für Informatik
- Überarbeitung der Masterstudiengänge:
  - bei TI und ET wird sich einiges ändern, wenn sie von 3 auf 4 Semestern verlängert werden (Auslagerung von Teilen des Fachstudiums aus dem Bachelor)
- Wunsch, dass in der AK berichtet wird
- Angefragte Meinung: Studien- und Prüfungsordnungen unserer Studiengänge jeweils zu einer Ordnung zusammenfassen
  - Trennung war in der Vergangenheit aus rechtlichen Gründen nötig
  - Stößt auf Zustimmung

### **6.2. Entwicklung der Studierendenzahlen**

- Schwundzahlen sind relativ hoch
- Absolventenzahlen sind erschreckend gering
- Aufschlüsselung nach Jahrgängen wäre interessant
- Es ist Aufgabe der Ausbildungskommission, nach Ursachen zu suchen
- Klausurstatistiken können ein geeignetes Mittel dafür sein und sollten von studentischer Seite eingeholt werden dürfen
- Vorschlag: Zahlen dem FKR vorlegen, verkürzte Version der vorgelegten Liste präsentieren